



# 商報生志場

Chinese Commercial News

Page9 Saturday November 01 2025 二〇二五年十一月一日（星期六）

## 人民幣市場匯價

新華社北京10月31日電 中國外匯交易中心10月31日受權公佈人民幣對美元、歐元、日元、港元、英鎊、澳元、新西蘭元、新加坡元、瑞士法郎的市場匯價。

10月31日人民幣匯率中間價如下：

100美元	708.8人民幣
100歐元	821.38人民幣
100日元	4.6103人民幣
100港元	91.227人民幣
100英鎊	934.14人民幣
100澳元	465.61人民幣
100新西蘭元	407.89人民幣
100新加坡元	546.15人民幣
100瑞士法郎	885.61人民幣

# 《反POGO法》簽署將促進投資

本報訊：菲律賓總統費迪南德·馬科斯於當日簽署第12312號共和國法案，即2025年《反POGO法》，此舉為我國投資促進框架的誠信注入新動力。

奧羅拉太平洋經濟區和自由港管理局（APEC）總裁兼首席執行官吉爾·塔威律師週四發表聲明，對總統簽署該法案表示感謝。

他稱，法案恢復了投資促進框架的完整性，保護菲律賓免受離岸博彩相關非法活動侵害。

塔威表示，馬科斯總統將菲律賓離岸博彩運營商（POGO）禁令制度化，驗證了APEC的發展方向。

發出明確信號：經濟區應是負責任投資的「避難所」，而非可疑運營的「避風港」。

塔威特別指出，APEC官員支持法案撤銷此前授予經濟特區、自由港當局及投資促進機構（含APEC）向POGO及其內容提供商、服務提供商頒發執照、許可證或認可的權力。

自2023年10月上任後，新的APEC管理層將運營與政策方向對齊作為優先事項，下令對區內所有POGO相關實體進行全面審計。目前，已發現並驅逐一家位於APEC行政大樓內的POGO實體，該大樓曾是定位員的外國工人駐地。

塔威還強調了法案中關於取消參與POGO人員簽證或工作許可證規定的重要性。

他稱，淨化和改革該區雖不簡單容易，但勢在必行。此後，APEC將重點轉向發展生態區為國防中心、清潔能源中心、太平洋漁業之都及可持續旅遊業前沿領域，已向能創造當地就業、促進區域長期發展的行業敞開大門。

# 智造賦能文脈新生 在長沙感受活力中國

本報湖南長沙專電：漫步千年學府岳麓書院，從「惟楚有材，於斯為盛」的楹聯中，尋覓古今相續的學術脈搏與創新基因；走進湖南湘江新區城市館，在數字沙盤與規劃圖景的交織中，觸摸長沙蓬勃生長的拼搏活力；置身中聯智慧產業城，在機械律動與智造洪流中，聆聽現代工業文明為城市注入的鏗鏘心跳……

近日，「在長沙，感受活力中國——2025海外媒體星城探索之旅」活動在湖南長沙舉行。來自柬埔寨、印度尼西亞、老撾、馬來西亞等9個國家的16家海外媒體代表，及外籍網絡達人走進湖南長沙，在長沙觸摸中國經濟的蓬勃「脈動」與發展活力。

## 「中國智造」加速科幻場景落地

六軸機器人靈活運動，精準執行操作指令；AI中醫機器人三分鐘完成「望聞問切」；人形機器人樂隊流暢演奏樂曲……在湖南長沙，人工智能技術正深度融入產業發展脈絡，為這座千年古城注入新的活力。數據顯示，2024年長沙人工智能核心產業產值達369億元，人工智能相關企業超2500家。

「請將下巴輕抵在設備的托架上」「請伸出舌頭，保持自然狀態」……位於湖南湘江新區的智慧眼科技股份有限公司，一台名為「砭石」的中醫四診儀正在工作。患者只需按照提示完成幾個簡單動作，三分鐘內就能獲得一份數字化的中醫健康評估。

「這套系統已經具備相當於八年臨床經驗中醫師的診斷能力。」該公司董事長邱建華介紹，他們自主研發的醫療大模型不僅能完整模擬中醫診療全流程，還嘗試打通中醫宏觀辨證與西醫微觀病理指標之間的關聯。目前，基於醫療大模型開發的AI中醫四診儀、雲中醫平台等產品，已在中國湖南、江西、重慶、山西等地的基層醫院、社區及藥店廣泛應用。

走進湖南比鄰星科技有限公司的數字智慧展廳，多台機器人正在演示各種高精度操作。最新推出的六軸協作機器人深度融合AI大模型技術，配備多種擴展接口，可靈活接入視覺、語音及各類傳感器，實現了從「執行程式」到「理解意圖」的跨越。「這意味著機器人能深度解析模糊指令、推理任務意圖。」公司研發經理肖威介紹，這種技術突破讓機器人能夠輕鬆適應科研實訓、工業裝配、智能產線等多元場景。

平均每6分鐘下線一台挖掘機，每7.5分鐘生產一台高空作業機械，每18分鐘製造一輛汽車起重機……在「有感知、會思考」的中聯重科智慧產業城，「分鐘級」的生產效率展示了「長沙智造」的另一個維度。

「許多海外客戶參觀工廠後當場就下了大額訂單。」中聯重科海外公司總經理助理陳璐介紹，該智慧產業城通過智能排產、工業AI、數字孿生等技術實現全流程智能化生產，目前土方機械園、高空作業機械園等4大主機園區及關鍵零部件中心已全線投產。目前，長沙「智造」版圖正從多個維度協同演進。它通過技術賦能百業、服務普惠民生，讓曾經存在於科幻想像中的場景，加速照進現實，也為「中國智造」提供了一個個生動而具體的「長沙樣本」。

## 數字技術賦能文旅場景煥新

當下，科技打造的沉浸式互動演藝空間正作為一種新興的文化旅遊形式，吸引越來越多的關注。在長沙，一批「小而精」「小而美」的演藝新空間，以場景化呈現、沉浸式體驗成為不少遊客來長沙的必打卡之地。



圖示：上圖左為由人形機器人組成的「超人樂隊」在演奏樂曲。右為光影大劇《花開橘洲·江天暮雪》。下圖左為中聯重科研發生產的臂架泵車。右為長沙金井鎮以連綿起伏的萬畝茶園和茶香四溢的優質綠茶而聞名。

在長沙橘子洲，當古建實景光影劇場《花開橘洲·江天暮雪》演出至最後一幕，屈原的身影緩緩倒下，巨大水幕隨之升起，水霧與光影交織間，「江天暮雪」的千年意境在遊客眼前鋪展，全場驚歎聲此起彼伏。

作為《瀟湘八景》文化IP的當代演繹，《花開橘洲·江天暮雪》以宋代畫家宋迪創作《瀟湘八景》的突破為主線，融合了戲劇、光影等多元藝術元素；並打破了固定座位的局限，讓遊客在互動角色引導下沿劇情動線行走，於亭台樓閣間「一步一景、一景一戲」，沉浸式觸摸湖湘文脈。

夜幕降臨，長沙湘江兩岸的摩天大樓亮起絢爛燈光，勾勒出繁華都市的輪廓。乘坐游輪順著湘江而下，兩岸建築在科技加持下化作流動的光影長卷，橘子洲頭的青年毛澤東雕像與對岸的岳麓山交相輝映，為長沙夜經濟添彩增色。

近年來，長沙明確提出打造「24小時城市」目標，創新推動夜間經濟發展，通過打造夜間文旅展演，推動新業態、新場景、新產品不斷湧現，有效激發消費活力。數據顯示，長沙夜間消費佔全天消費額的60%，位居中國前列，帶動超100萬人就業。

被譽為「中國煙花之鄉」的瀏陽，便是其中最為璀璨的一筆。中國是煙花爆竹發源地，也是全球最大的煙花爆竹生產國和出口國。官方統計數據顯示，「中國花炮之鄉」湖南瀏陽市2024年花炮年產值超500億元人民幣，花炮出口佔全國出口總量的70%，全市焰火燃放企業共執行了1800多場國內外焰火燃放活動。

瀏陽煙花從業者近年來深入研究「煙花+無人機」「煙花+多媒體藝術」等現代化表現形式，打造出「天空之門」「地球之心」等諸多令人驚艷的煙花表演。除了科技手段，瀏陽煙花還與時下流行的國風、影視IP等深度聯動，讓瀏陽煙花從單純的節慶消費品躍升為文化傳播載體，在夜空中講述中國故事。

## 特色產業激活城鄉內生動力

長沙的活力，不僅湧動於城市的科創浪潮與霓虹閃爍中，更蘊藏在城鄉融合發展的生動實踐裡。

走進長沙縣金井鎮，大片綠茶園映入眼簾，不少遊客穿行其間，採茶、品茶。這座茶香飄了千年的小镇，通過「村企共建」模式，將茶葉生產與旅遊體驗相結合，孕育了一批茶文旅融合新業態。

在「三棵樹」茶園的高處，投資千餘萬元打造的「茶觀天象」金井天文台已成為當地熱門景點，吸引不少遊客專程前來感受茶田與星空的浪漫邂逅。「這裡視野開闊，光污染極少，是觀星的絕佳地點。」金井鎮黨委書記鄒子龍介紹，遊客在此不僅可以使用專業望遠鏡觀測太陽黑子，還能參觀珍貴的隕石標本、通過VR技術體驗虛擬登月。

天文台的成功運營，是金井鎮以「茶」為本、跨界融合的縮影。其周邊正配套建設太空艙酒店、茶園民宿、露營基地等項目，並計劃推出星空音樂會、星空市集等夜間文旅項目，將「一時觀星」延伸為「全天候體驗」，拉長旅遊產業鏈的同時，為當地民眾創造更多就業機會。

長沙望城區銅官街道則在續寫「千年窯火」的新故事。有著1200餘年歷史的長沙銅官窯，是世界釉下多彩陶瓷發源地。唐代沉船「黑石號」出水文物中數萬件銅官窯陶瓷製品，反映了當年「海上絲綢之路」的貿易盛況。

如今，走進銅官窯，在長達40多米的龍窯遺址上，可以洞見「黑石號」遭珍燒製的輝煌；博物館裡，借助聲光電現代科技手段，可瞭解其深厚的歷史文化和制陶工藝。長約500米的銅官老街風華依舊，路旁遍佈陶瓷元素，70餘家陶藝館裡非遺大師雲集、陶瓷手藝人扎根，形成了集創作、展示、體驗、銷售於一體的活態傳承生態。人們可在此玩陶、「淘寶」、研學，盡情感受陶瓷文化。從金井鎮的「茶旅+天文」到銅官街道的「陶瓷+文旅」，長沙城鄉正立足自身資源稟賦，通過創新業態和產業融合，走出一條獨具特色的協同發展之路，為區域經濟注入了源源不斷的活力。

## 土地銀行簡化 數字農業貸款流程

本報訊：菲律賓國營土地銀行（LandBank）近日將在線申請功能整合至AGRISENO Plus貸款計劃，為農民提供便捷貸款服務。

土地銀行在週五聲明中表示，此次整合讓農民更易獲得農業融資。10月30日，土地銀行總裁兼首席執行官勒內特·奧爾蒂斯與農業部（DA）部長張隆聯在加的斯城市競技場主持了計劃啟動儀式，西黑人省加的斯市及周邊城鎮的1700餘名農民到場。

該計劃由土地銀行聯合農業部、農業信貸政策委員會（ACPC）、國家土地改革部（DAR）、國家灌溉管理局（NIA）及私營夥伴共同制定，是一項基於價值鏈的融資項目。

它通過簡化跟單要求、提供免費人壽和信用保險，以及擴大技術和市場支持，為農業利益相關者提供全面支持，助力提升生產力和盈利能力。

在利率方面，該計劃為小農、漁民和土地改革受益者提供年利率3%（原為4%）的優惠固定利率，其協會、合作社、微中小企業、大型企業、主力公司及農業畢業生也可享受有競爭力的利率。

## 披索匯價

（二〇二五年十月卅一日）

外匯市場	開盤	58.780
	收盤	58.850
	成交額	\$2225.5M
自由市場	美元	57.19
	港元	7.730
	人民幣	8.210
美元兌台幣匯率		30.734元
紐約黃金期價		4027.5美元

## BMI：菲央行年底前將繼續降息

本報訊：惠譽解決方案旗下機構BMI近日發佈報告稱，鑑於當前低通脹和增長緩慢的形勢，預計菲律賓中央銀行（BSP）將在年底前進一步降息。

BMI在週五發佈的報告中指出：「低通脹和緩慢增長將使菲律賓央行持續推行寬鬆政策。我們預計，到2025年底，央行將把政策利率下調25個基點至4.50%；到2026年底，再下調50個基點至4%。」

10月9日，央行貨幣委員會召開會議，決定將政策利率再下調25個基點。貨幣委員會稱，當前通脹將維持在目標範圍內，但經濟增長前景轉弱。此次降息後，央行的目標逆回購利率（RRP）降至4.75%，隔夜存款和借貸利率分別降至4.25%和5.25%。

自去年以來，央行已累計降息175個基點。BMI表示：「央行在10月會議上逆市場預期降息25個基點，並稱『國內經濟增長前景已減弱』。」

9月份總體通脹率為1.7%，已連續七個月低於央行設定的2.0%-4.0%目標區間。

根據BMI預測，央行將繼續寬鬆週期，到2026年底累計降息50個基點。不過，2026年通脹可能因電價調整和大米進口關稅恢復而回升。

BMI稱：「我們預測2026年平均通脹率為3.5%，仍在央行目標範圍內；GDP增速將放緩至5.2%，遠低於政府6%-7%的目標。這將抑制通脹，為央行繼續寬鬆刺激經濟提供政策空間。」